
Lo castelàs
Toristas temporals, vos desrevelhatz en 1357 dins
las jaulas del castèl de Bonaguil . Los vilatgeses
vos prenon per de mascs e vos an embarrats. Dins
una ora, destrusiràn lo sol mejan qu'avètz per
tornar al sègle  XXI. Capitaretz a rejónher la
vòstra capsula temporala  ?

Primièr, sortissètz del laberint !

RReebbúúss eenn ffrraannccééss.. .. ..
Mon premier est un bâtiment
nettement plus haut que large.
Mon second est le fruit du noyer.

MMoonn ttoouutt eesstt uunnee ccoommppééttii tt ii oonn gguueerrrrii èèrree
ooùù ll '' oonn ccoommbbaattttaaii tt àà cchheevvaall ..

RReessppoonnssaa (( eenn ffrraannccééss)) ::

Aquesta figura es al sòl , sus una
lausa. Quantes carrats i a dessús  ?

I a .. . . . . . . carrats.

Dins aqueste alfabet medieval,
susl inha en vveerrdd

totas las letras qu'an un axe de simetria
e en roge las autras.

Lo senhor del castèl de Bonaguil
a sèt dròl las.

Caduna a dos fraires.

Quantes enfants en tot
a lo senhor de Bonaguil   ?

A ... . . . . . . . . enfants.

En sabent que lo castèl de Bonaguil
es encara a se construsir

e que serà pas acabat qu'en 1510,
trobatz un passatge cap a la sala de

las gardas (G).

Dins quantas annadas la
construccion d'aquel castèl serà

acabada  ?

Serà acabada dins .. . . . . . . . . . . ans.

Completatz la cadena del meteis biais.

Lancel in vos daissarà passar
dins la sala de jòcs (J)

se trobatz quant de temps a.

Es dos còps mai vièlh qu'Edwin.
Anastàsia a tres ans de mai que

Brunehaut.
Edwin nasquèt dos ans abans

Brunehaut.
Anastàsia a 12  ans.

Quant de temps a Lancel in   ?

Lancelina ... . . . . ans.

Trobaretz
que la durada de vida
de Bertran d'Anduze

(nascut en MCXX e mòrt en MCLXXI)
es lo còdi que permet de passar

dins la sala de jòcs (J).

Quin es aquel còdi ?

Frucha Beguda

Aubin

Boniface

Clotaire

1. Lo qu'aima l'aiga pura
aima pas lo rasim.

2. La pera es la frucha
preferida de lo qu'aima lo
lach.

3. Clotaire asira l'alcoòl
e aborrís l'albricòt.

4. Boniface adòra amassar
de pinhas. Li agradan
tanben quand son plan
fermentadas.

5. Aubin transforma los
clòscs de sa frucha preferida
en siblets.
Li agrada pas lo vin.

Vos acercatz de la capsula temporala.

De quantas annadas l i anatz deure
demandar d'avançar per tornar a

nòstra epòca  ?

Caldrà avançar dins lo tempsde
... . . . . . . . . ans.

Claus
demandadas

Ensages
pas

capitats

Vòstra marca Capitatz d'arribar in extremis a la
capsula temporala. Vos instal latz
dedins. De caval ièrs armats se
sarran. Programatz lo retorn al
temps present e apiejatz sus
"Partir" . CHPOF !



Lo castelàs
Toristas temporals, vos desrevelhatz en 1357 dins
las jaulas del castèl de Bonaguil . Los vilatgeses
vos prenon per de mascs e vos an embarrats. Dins
una ora, destrusiràn lo sol mejan qu'avètz per
tornar al sègle  XXI. Capitaretz a rejónher la
vòstra capsula temporala  ?

Primièr, sortissètz del laberint !

RReebbúúss eenn ffrraannccééss.. .. ..
Mon premier est un bâtiment
nettement plus haut que large.
Mon second est le fruit du noyer.

MMoonn ttoouutt eesstt uunnee ccoommppééttii tt ii oonn gguueerrrrii èèrree
ooùù ll '' oonn ccoommbbaattttaaii tt àà cchheevvaall ..

RReessppoonnssaa (( eenn ffrraannccééss)) ::

Aquesta figura es al sòl , sus una
lausa. Quantes carrats i a dessús  ?

I a 11 carrats.

Dins aqueste alfabet medieval,
susl inha en vveerrdd

totas las letras qu'an un axe de simetria
e en roge las autras.

Lo senhor del castèl de Bonaguil
a sèt dròl las.

Caduna a dos fraires.

Quantes enfants en tot
a lo senhor de Bonaguil   ?

A 9 enfants.

En sabent que lo castèl de Bonaguil
es encara a se construsir

e que serà pas acabat qu'en 1510,
trobaretz un passatge cap a la sala

de las gardas (G).

Dins quantas annadas la
construccion d'aquel castèl serà

acabada  ?

Serà acabada dins 153 ans.

Completatz la cadena del meteis biais.

Lancel in vos daissarà passar
dins la sala de jòcs (J)

se trobatz quant de temps a.

Es dos còps mai vièlh qu'Edwin.
Anastàsia a tres ans de mai que

Brunehaut.
Edwin nasquèt dos ans abans

Brunehaut.
Anastàsia a 12  ans.

Quant de temps a Lancel in   ?

Lancelina 22 ans.

Trobaretz
que la durada de vida
de Bertran d'Anduze

(nascut en MCXX e mòrt en MCLXXI)
es lo còdi que permet de passar

dins la sala de jòcs (J).

Quin es aquel còdi ?

Frucha Beguda

Aubin

Boniface

Clotaire

1. Lo qu'aima l'aiga pura
aima pas lo rasim.

2. La pera es la frucha
preferida de lo qu'aima lo
lach.

3. Clotaire asira l'alcoòl
e aborrís l'albricòt.

4. Boniface adòra amassar
de pinhas. Li agradan
tanben quand son plan
fermentadas.

5. Aubin transforma los
clòscs de sa frucha preferida
en siblets.
Li agrada pas lo vin.

Vos acercatz de la capsula temporala.

De quantas annadas l i anatz deure
demandar d'avançar per tornar a

nòstra epòca  ?

Caldrà avançar dins lo tempsde
663 ans. [en 2020]

Claus
demandadas

Ensages
pas

capitats

Vòstra marca Capitatz d'arribar in extremis a la
capsula temporala. Vos instal latz
dedins. De caval ièrs armats se
sarran. Programatz lo retorn al
temps present e apiejatz sus
"Partir" . CHPOF !

T O U R N O I

albricòt aiga

rasim vin

pera lach



A Vaquí lo començament e la fin del
laberint.

B Lo mot que cèrcas es aicí.

ABONNER HUMÉRUS PHARAON
BIBELOT IMPRIMÉ QUIGNON
CLAIRON JURISTE RIZIÈRE
DÉPÊCHE KETCHUP SOLFÈGE
ÉCLIPSE LÉOPARD TOURNOI
FORMULE MARMITE URINOIR
FRISSON NEUTRON VERSION
GIROLLE OREILLE ZÉZAYER

E Se parlam de dos fraires e que cadun
d'eles aviá una sòrre. . . seriá la meteissa

sòrre.

Serián doncas ttrreess,
dos dròl les e una dròl la,

e non ppaass qquuaattrree.

F Primièr, cal trobar en quina annada
sèm arribats.

Es escrit endacòm sus la pagina. . .

S'èrem en 1530
e que devián acabar lo castèl en 1584,

sa construccion s'acabariá dins
1584 - 1530 = 54  ans.

G Cossí fasèm per passar d'un nombre al
seguent  ?

I a una seguida regulara a trobar. . .

Exemple :

H Notar las informacions sus un esquèma
vos pòt ajudar a trobar la responsa.

Lancel in Edwin Brunehaut Anastàsia

C Un axe de simetria permet de
superpausar las doas mitats de la letra en
plegant.

D Atencion, cal comptar los carrats
pichons e los bèls. N' i a que se superpausan !

Aicí, i a 5   carrats.

2  còps mai
vièlh

qu'Edwin

Nascut
2  ans abans
Brunhaut

12  ans
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D C

F E
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I Es util de transformar los nombres
romans de las datas en nombres arabes.

MCCCXXV -> 1325
MMXVIII -> 2018
MDCCLXII -> 1762

Una persona nascuda en 1430 e mòrta en
1492 aurà viscut 1492 - 1430 = 62 ans.

J Cal completar lo tablèu amb un element
per casa. Local izatz las tres begudas e las

tres fruchas a escriure.

Amb quina frucha, que buta pinhada, obtenèm
de vin, quand la daissam fermentar  ?

Quina frucha a un ccll òòsscc e non pas de ggrraannaass    ?

K Per calcular quant i a entre doas datas,
cal far una sostraccion.

Se volèm saupre quant de temps se passèt
entre l 'an 2000 e la Revolucion francesa de

1789, calculam  :

2000 - 1789 = 211   ans.

I Es util de transformar los nombres
romans de las datas en nombres arabes.

MCCCXXV -> 1325
MMXVIII -> 2018
MDCCLXII -> 1762

Una persona nascuda en 1430 e mòrta en
1492 aurà viscut 1492 - 1430 = 62 ans.

J Cal completar lo tablèu amb un element
per casa. Local izatz las tres begudas e las

tres fruchas a escriure.

Amb quina frucha, que buta pinhada, obtenèm
de vin, quand la daissam fermentar  ?

Quina frucha a un ccll òòsscc e non pas de ggrraannaass    ?

K Per calcular quant i a entre doas datas,
cal far una sostraccion.

Se volèm saupre quant de temps se passèt
entre l 'an 2000 e la Revolucion francesa de

1789, calculam  :

2000 - 1789 = 211   ans.
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